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3
NRrhlx<+ ek/;fed f’k{kk eaMy] jk;iqjNRrhlx<+ ek/;fed f’k{kk eaMy] jk;iqjNRrhlx<+ ek/;fed f’k{kk eaMy] jk;iqjNRrhlx<+ ek/;fed f’k{kk eaMy] jk;iqj

gk;j lsds.Mªh lfVZfQdsV ijh{kk o"kZ 2008&09gk;j lsds.Mªh lfVZfQdsV ijh{kk o"kZ 2008&09gk;j lsds.Mªh lfVZfQdsV ijh{kk o"kZ 2008&09gk;j lsds.Mªh lfVZfQdsV ijh{kk o"kZ 2008&09
ekWMy iz’u i= ekWMy iz’u i= ekWMy iz’u i= ekWMy iz’u i=     (Model Question)

d{kk%&d{kk%&d{kk%&d{kk%& 12oh a12oh a12oh a12oh a Class 12th

fo"k;%&fo"k;%&fo"k;%&fo"k;%& vFk Z’kkL=vFk Z’kkL=vFk Z’kkL=vFk Z’kkL= Subject:- ECONOMICS
le;%&le;%&le;%&le;%& 3 ?k.Vs3 ?k.Vs3 ?k.Vs3 ?k.Vs Time:- 3 Hours
iw.kk Zd%&iw.kk Zd%&iw.kk Zd%&iw.kk Zd%& 100100100100 Maximum Marks :-  100

funsZ’k&funsZ’k&funsZ’k&funsZ’k& lHkh iz’u vfuok;Z gS AlHkh iz’u vfuok;Z gS AlHkh iz’u vfuok;Z gS AlHkh iz’u vfuok;Z gS A
Attempt all Questions.

¼¼¼¼ i ½½½½ iz’u Øekad 1 ls 10 rd vfr y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 2 vadiz’u Øekad 1 ls 10 rd vfr y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 2 vadiz’u Øekad 1 ls 10 rd vfr y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 2 vadiz’u Øekad 1 ls 10 rd vfr y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 2 vad
vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 30 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 30 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 30 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 30 ’kCn½
Question No. 1 to 10  are very  Short  answer  type question. Each carries
2 marks. (Maximum word limit of answer - 30 words)

¼¼¼¼ i i ½½½½ iz’u Øekad 11 ls 18 rd y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 3 vadiz’u Øekad 11 ls 18 rd y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 3 vadiz’u Øekad 11 ls 18 rd y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 3 vadiz’u Øekad 11 ls 18 rd y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 3 vad
vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 50 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 50 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 50 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 50 ’kCn½
Question No. 11 to 18  are Short  answer  type question. Each carries 2
marks. (Maximum word limit of answer - 50 words)

¼¼¼¼ i i i ½½½½ iz’u Øekad 19 ls 24 rd y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 4 vadiz’u Øekad 19 ls 24 rd y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 4 vadiz’u Øekad 19 ls 24 rd y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 4 vadiz’u Øekad 19 ls 24 rd y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 4 vad
vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 75 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 75 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 75 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 75 ’kCn½
Question No. 19 to 24  are Short  answer  type question. Each carries 4
marks. (Maximum word limit of answer - 75 words)

¼¼¼¼ iv ½½½½ iz’u Øekad 25 ls 28 rd nh?kZ mRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 5 vadiz’u Øekad 25 ls 28 rd nh?kZ mRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 5 vadiz’u Øekad 25 ls 28 rd nh?kZ mRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 5 vadiz’u Øekad 25 ls 28 rd nh?kZ mRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 5 vad
vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek&150 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek&150 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek&150 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek&150 ’kCn½
Question No. 25 to 28  are long answer type question.  Each carries 5
marks. (Maximum word limit of answer - 150 words)

¼¼¼¼v½½½½ iz’u Øekad 29 o 30 rd nh?kZ mRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 6 vadiz’u Øekad 29 o 30 rd nh?kZ mRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 6 vadiz’u Øekad 29 o 30 rd nh?kZ mRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 6 vadiz’u Øekad 29 o 30 rd nh?kZ mRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 6 vad
vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek&200 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek&200 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek&200 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek&200 ’kCn½
Question No. 29 to 30  are long answer type question.  Each carries 6
marks. (Maximum word limit of answer - 200 words)

¼¼¼¼vi ½½½½ iz’u Øekad 17] 18] 23] 24] 27] 28] 29 o 30 esa fodYi fn;s x;s gS Aiz’u Øekad 17] 18] 23] 24] 27] 28] 29 o 30 esa fodYi fn;s x;s gS Aiz’u Øekad 17] 18] 23] 24] 27] 28] 29 o 30 esa fodYi fn;s x;s gS Aiz’u Øekad 17] 18] 23] 24] 27] 28] 29 o 30 esa fodYi fn;s x;s gS A
Options are given with the question No. 17, 18, 23, 24, 27, 28, 29 & 30.
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iz’u 1 &iz’u 1 &iz’u 1 &iz’u 1 & lef"V vFkZ’kkL= dh nks fo’ks"krk,a fyf[k;s Alef"V vFkZ’kkL= dh nks fo’ks"krk,a fyf[k;s Alef"V vFkZ’kkL= dh nks fo’ks"krk,a fyf[k;s Alef"V vFkZ’kkL= dh nks fo’ks"krk,a fyf[k;s A   ¼2½  ¼2½  ¼2½  ¼2½
¼izR;sd fo’ks"krk ij 1 vad½¼izR;sd fo’ks"krk ij 1 vad½¼izR;sd fo’ks"krk ij 1 vad½¼izR;sd fo’ks"krk ij 1 vad½

Write two characteristics of Macro Economics.

iz’u 2 &iz’u 2 &iz’u 2 &iz’u 2 & O;f"V vkSj lef"V vFkZ’kkL= esa nks varj fyf[k, \ ¼izR;sd fo’ks"krk ij 1O;f"V vkSj lef"V vFkZ’kkL= esa nks varj fyf[k, \ ¼izR;sd fo’ks"krk ij 1O;f"V vkSj lef"V vFkZ’kkL= esa nks varj fyf[k, \ ¼izR;sd fo’ks"krk ij 1O;f"V vkSj lef"V vFkZ’kkL= esa nks varj fyf[k, \ ¼izR;sd fo’ks"krk ij 1
vad½vad½vad½vad½  ¼2½ ¼2½ ¼2½ ¼2½
Write two differences between micro and macro Economics. (one mark
for each point.)

iz’u 3 &iz’u 3 &iz’u 3 &iz’u 3 & lCth] Qy] bZaVks dk cktkj lhfer gS \ D;ksa A le>kb;s ¼O;k[;k ij nkslCth] Qy] bZaVks dk cktkj lhfer gS \ D;ksa A le>kb;s ¼O;k[;k ij nkslCth] Qy] bZaVks dk cktkj lhfer gS \ D;ksa A le>kb;s ¼O;k[;k ij nkslCth] Qy] bZaVks dk cktkj lhfer gS \ D;ksa A le>kb;s ¼O;k[;k ij nks
v ad½vad½vad½vad½  ¼2½ ¼2½ ¼2½ ¼2½
Market of vegitables and bricks are limited. Why ? (two marks for Ex-
planation)

iz’u 4 &iz’u 4 &iz’u 4 &iz’u 4 & ^^vfr vYidky esa oLrq dh dher ekax i{k }kj fu/kkZfjr gksrh gSA** dFku^^vfr vYidky esa oLrq dh dher ekax i{k }kj fu/kkZfjr gksrh gSA** dFku^^vfr vYidky esa oLrq dh dher ekax i{k }kj fu/kkZfjr gksrh gSA** dFku^^vfr vYidky esa oLrq dh dher ekax i{k }kj fu/kkZfjr gksrh gSA** dFku
dks le>kb;s A ¼O;k[;k ij 1 vad] fp= ij 1 vad½dks le>kb;s A ¼O;k[;k ij 1 vad] fp= ij 1 vad½dks le>kb;s A ¼O;k[;k ij 1 vad] fp= ij 1 vad½dks le>kb;s A ¼O;k[;k ij 1 vad] fp= ij 1 vad½  ¼2½ ¼2½ ¼2½ ¼2½
Explain the statement “In avery short period the price of commodity is
determind by demand factor.” (one mark for Explanation, 1 mark for
diagram.)

iz’u 5 &iz’u 5 &iz’u 5 &iz’u 5 & ’ks;j cktkj dk vFkZ crkrs gq, ,d ifjHkk"kk nhft;s \ ¼vFkZ ij 1 vad’ks;j cktkj dk vFkZ crkrs gq, ,d ifjHkk"kk nhft;s \ ¼vFkZ ij 1 vad’ks;j cktkj dk vFkZ crkrs gq, ,d ifjHkk"kk nhft;s \ ¼vFkZ ij 1 vad’ks;j cktkj dk vFkZ crkrs gq, ,d ifjHkk"kk nhft;s \ ¼vFkZ ij 1 vad
ifjHkk"kk ij 1 vad½ifjHkk"kk ij 1 vad½ifjHkk"kk ij 1 vad½ifjHkk"kk ij 1 vad½       ¼2½      ¼2½      ¼2½      ¼2½
What is the meaning of share market ? Define it. (one mark for meaning,
1 for Definition.)

iz’u 6 &iz’u 6 &iz’u 6 &iz’u 6 & lhekUr mRikndrk ls D;k vk’k; gS \ ¼O;k[;k ij nks vad½      ¼2½lhekUr mRikndrk ls D;k vk’k; gS \ ¼O;k[;k ij nks vad½      ¼2½lhekUr mRikndrk ls D;k vk’k; gS \ ¼O;k[;k ij nks vad½      ¼2½lhekUr mRikndrk ls D;k vk’k; gS \ ¼O;k[;k ij nks vad½      ¼2½
What do you mean by Marginal productivity. ((two mark for Explana-
tion)

iz’u 7 &iz’u 7 &iz’u 7 &iz’u 7 & izR;{k dj ds nks xq.kksa dh O;k[;k dhft;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½   ¼2½izR;{k dj ds nks xq.kksa dh O;k[;k dhft;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½   ¼2½izR;{k dj ds nks xq.kksa dh O;k[;k dhft;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½   ¼2½izR;{k dj ds nks xq.kksa dh O;k[;k dhft;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½   ¼2½
Explain two merits of Direct tax. (one mark for each point.)

iz’u 8 &iz’u 8 &iz’u 8 &iz’u 8 & o`gr m|ksxks dks nks nks"kksa dh O;k[;k dhft;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½ ¼2½o`gr m|ksxks dks nks nks"kksa dh O;k[;k dhft;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½ ¼2½o`gr m|ksxks dks nks nks"kksa dh O;k[;k dhft;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½ ¼2½o`gr m|ksxks dks nks nks"kksa dh O;k[;k dhft;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½ ¼2½
Explain two demerits of Major Industries. (one mark for each point.)

iz’u 9 &iz’u 9 &iz’u 9 &iz’u 9 & dqVhj o y?kq m|ksxks esa nks varj crkb;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½dqVhj o y?kq m|ksxks esa nks varj crkb;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½dqVhj o y?kq m|ksxks esa nks varj crkb;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½dqVhj o y?kq m|ksxks esa nks varj crkb;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½  ¼2½ ¼2½ ¼2½ ¼2½
Distinguish between cottage and small scale industry. (one mark for each
point.)
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iz’u 10 &iz’u 10 &iz’u 10 &iz’u 10 & x`gLFk {ks= ls D;k vk’k; gS \ ¼O;k[;k ij 2 vad½x`gLFk {ks= ls D;k vk’k; gS \ ¼O;k[;k ij 2 vad½x`gLFk {ks= ls D;k vk’k; gS \ ¼O;k[;k ij 2 vad½x`gLFk {ks= ls D;k vk’k; gS \ ¼O;k[;k ij 2 vad½  ¼2½ ¼2½ ¼2½ ¼2½
What do you mean by domestic sector. (two mark for explanation)

iz’u 11 &iz’u 11 &iz’u 11 &iz’u 11 & O;f"V vFkZ’kkL= dh rhu fo’ks"krk,a fyf[k;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½  ¼3½O;f"V vFkZ’kkL= dh rhu fo’ks"krk,a fyf[k;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½  ¼3½O;f"V vFkZ’kkL= dh rhu fo’ks"krk,a fyf[k;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½  ¼3½O;f"V vFkZ’kkL= dh rhu fo’ks"krk,a fyf[k;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½  ¼3½
Write three characteristics of micro Economics. (one mark for each
point.)

iz’u 12 &iz’u 12 &iz’u 12 &iz’u 12 & D;k iw.kZ izfr;ksfxrk dkYifud gS \ dkj.k lfgr O;k[;k dhft;s \ ¼izR;sdD;k iw.kZ izfr;ksfxrk dkYifud gS \ dkj.k lfgr O;k[;k dhft;s \ ¼izR;sdD;k iw.kZ izfr;ksfxrk dkYifud gS \ dkj.k lfgr O;k[;k dhft;s \ ¼izR;sdD;k iw.kZ izfr;ksfxrk dkYifud gS \ dkj.k lfgr O;k[;k dhft;s \ ¼izR;sd
ij 1 vad½ij 1 vad½ij 1 vad½ij 1 vad½  ¼3½ ¼3½ ¼3½ ¼3½
Is perfect compitition hypothetical ? Explain with three reasons. (one
mark for each point.)

iz’u 13 &iz’u 13 &iz’u 13 &iz’u 13 & eqnzk izlkj o eqnzk ladqpu esa rhu varj crkb;s \¼izR;sd ij 1 vad½ ¼3½eqnzk izlkj o eqnzk ladqpu esa rhu varj crkb;s \¼izR;sd ij 1 vad½ ¼3½eqnzk izlkj o eqnzk ladqpu esa rhu varj crkb;s \¼izR;sd ij 1 vad½ ¼3½eqnzk izlkj o eqnzk ladqpu esa rhu varj crkb;s \¼izR;sd ij 1 vad½ ¼3½
Give three differences between Inflation and Deflation (one mark for each
point.)

iz’u 14 &iz’u 14 &iz’u 14 &iz’u 14 & vkHkkl yxku ds fu/kkZj.k dks js[kkfp= }kjk le>kb;s \ ¼fp= ij 1 vad]vkHkkl yxku ds fu/kkZj.k dks js[kkfp= }kjk le>kb;s \ ¼fp= ij 1 vad]vkHkkl yxku ds fu/kkZj.k dks js[kkfp= }kjk le>kb;s \ ¼fp= ij 1 vad]vkHkkl yxku ds fu/kkZj.k dks js[kkfp= }kjk le>kb;s \ ¼fp= ij 1 vad]
O;k[;k ij 2 vad½O;k[;k ij 2 vad½O;k[;k ij 2 vad½O;k[;k ij 2 vad½  ¼3½ ¼3½ ¼3½ ¼3½
Explain Quasi rent with the help of diagram. (one mark for diagram, 2
mark for explanation)

iz’u 15 &iz’u 15 &iz’u 15 &iz’u 15 & futh o lkoZtfud foRr esa rhu varj crkb;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½ ¼3½futh o lkoZtfud foRr esa rhu varj crkb;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½ ¼3½futh o lkoZtfud foRr esa rhu varj crkb;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½ ¼3½futh o lkoZtfud foRr esa rhu varj crkb;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½ ¼3½
Give three differences between Private finance and Public finance. (one
mark for each point.)

iz’u 16 &iz’u 16 &iz’u 16 &iz’u 16 & lwrh oL= m|ksx dh rhu leL;kvksa dh O;k[;k dhft;s \ ¼izR;sd ij 1lwrh oL= m|ksx dh rhu leL;kvksa dh O;k[;k dhft;s \ ¼izR;sd ij 1lwrh oL= m|ksx dh rhu leL;kvksa dh O;k[;k dhft;s \ ¼izR;sd ij 1lwrh oL= m|ksx dh rhu leL;kvksa dh O;k[;k dhft;s \ ¼izR;sd ij 1
vad½vad½vad½vad½  ¼3½ ¼3½ ¼3½ ¼3½
Explain three problems of cotton textile industry (one mark for each
point.)

iz’u 17 &iz’u 17 &iz’u 17 &iz’u 17 & funsZ’kkad dh rhu fo’ks"krk,a crkb;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½funsZ’kkad dh rhu fo’ks"krk,a crkb;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½funsZ’kkad dh rhu fo’ks"krk,a crkb;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½funsZ’kkad dh rhu fo’ks"krk,a crkb;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½  ¼3½ ¼3½ ¼3½ ¼3½
Explain three characteristics of Index Number.  (one mark for each point.)

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

funsZ’kkad vkfFkZd ok;q ekid D;ks dgk tkrk gS \ ¼O;k[;k ij 3 vad½funsZ’kkad vkfFkZd ok;q ekid D;ks dgk tkrk gS \ ¼O;k[;k ij 3 vad½funsZ’kkad vkfFkZd ok;q ekid D;ks dgk tkrk gS \ ¼O;k[;k ij 3 vad½funsZ’kkad vkfFkZd ok;q ekid D;ks dgk tkrk gS \ ¼O;k[;k ij 3 vad½
Why Indices are called. Barometer of economy (one mark for each point.)
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iz’u 18 &iz’u 18 &iz’u 18 &iz’u 18 & Hkkjr esa csjkstxkjh ds rhu dkj.k fyf[k;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½Hkkjr esa csjkstxkjh ds rhu dkj.k fyf[k;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½Hkkjr esa csjkstxkjh ds rhu dkj.k fyf[k;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½Hkkjr esa csjkstxkjh ds rhu dkj.k fyf[k;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½  ¼3½ ¼3½ ¼3½ ¼3½
Write three causes of unemployment in India. (one mark for each point.)

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

Lojkstxkj ds fy;s xzkeh.k ;qok oxZ ds izf’k{k.k dh jk"Vªh; ;kstuk D;k gS \Lojkstxkj ds fy;s xzkeh.k ;qok oxZ ds izf’k{k.k dh jk"Vªh; ;kstuk D;k gS \Lojkstxkj ds fy;s xzkeh.k ;qok oxZ ds izf’k{k.k dh jk"Vªh; ;kstuk D;k gS \Lojkstxkj ds fy;s xzkeh.k ;qok oxZ ds izf’k{k.k dh jk"Vªh; ;kstuk D;k gS \
  ¼3½  ¼3½  ¼3½  ¼3½

What is TRYSEM ? (3 marks for explaination.)

iz’u 19 &iz’u 19 &iz’u 19 &iz’u 19 & vkfFkZd yxku o Bsdk yxku esa pkj varj crkb;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½vkfFkZd yxku o Bsdk yxku esa pkj varj crkb;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½vkfFkZd yxku o Bsdk yxku esa pkj varj crkb;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½vkfFkZd yxku o Bsdk yxku esa pkj varj crkb;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½
Differentiate between Economic rent and contract rent. (any four) (one
mark for each point.)   ¼4½¼4½¼4½¼4½

iz’u 20 &iz’u 20 &iz’u 20 &iz’u 20 & djkjksi.k ds lekurk dk fl)kar o fuf’prrk ds fl)kar dks le>kb;s \djkjksi.k ds lekurk dk fl)kar o fuf’prrk ds fl)kar dks le>kb;s \djkjksi.k ds lekurk dk fl)kar o fuf’prrk ds fl)kar dks le>kb;s \djkjksi.k ds lekurk dk fl)kar o fuf’prrk ds fl)kar dks le>kb;s \
¼izR;sd fl)kar dh O;k[;k ij 2 vad½¼izR;sd fl)kar dh O;k[;k ij 2 vad½¼izR;sd fl)kar dh O;k[;k ij 2 vad½¼izR;sd fl)kar dh O;k[;k ij 2 vad½  ¼4½ ¼4½ ¼4½ ¼4½
Explain canon of equility and canon of certainity of taxation. (two mark
for each theory.)

iz’u 21 &iz’u 21 &iz’u 21 &iz’u 21 & jk"Vªh; lEifRr ds ?kVdks dh O;k[;k dhft;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½ ¼4½jk"Vªh; lEifRr ds ?kVdks dh O;k[;k dhft;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½ ¼4½jk"Vªh; lEifRr ds ?kVdks dh O;k[;k dhft;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½ ¼4½jk"Vªh; lEifRr ds ?kVdks dh O;k[;k dhft;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½ ¼4½
Explain fectors of National wealth. (one mark for each point.)

iz’u 22 &iz’u 22 &iz’u 22 &iz’u 22 & fuEufyf[kr vkadM+ksa ls vk; fof/k }kjk jk"Vªh; vk; dh x.kuk dhft;s \fuEufyf[kr vkadM+ksa ls vk; fof/k }kjk jk"Vªh; vk; dh x.kuk dhft;s \fuEufyf[kr vkadM+ksa ls vk; fof/k }kjk jk"Vªh; vk; dh x.kuk dhft;s \fuEufyf[kr vkadM+ksa ls vk; fof/k }kjk jk"Vªh; vk; dh x.kuk dhft;s \
¼lw= ij 1 vad] x.kuk ij 1 vad] rkfydk ij 1 vad mRrj ij 1 vad½¼lw= ij 1 vad] x.kuk ij 1 vad] rkfydk ij 1 vad mRrj ij 1 vad½¼lw= ij 1 vad] x.kuk ij 1 vad] rkfydk ij 1 vad mRrj ij 1 vad½¼lw= ij 1 vad] x.kuk ij 1 vad] rkfydk ij 1 vad mRrj ij 1 vad½ ¼4½ ¼4½ ¼4½ ¼4½

enenenen djksM+djksM+djksM+djksM+
¼¼¼¼ i ½½½½ osru o etnwjhosru o etnwjhosru o etnwjhosru o etnwjh 30]00030]00030]00030]000
¼¼¼¼ i i ½½½½ ykHkykHkykHkykHk 10]00010]00010]00010]000
¼¼¼¼ i i i ½½½½ C;ktC;ktC;ktC;kt 15]00015]00015]00015]000
¼¼¼¼ iv ½½½½ fdjk;kfdjk;kfdjk;kfdjk;k 10]00010]00010]00010]000
¼¼¼¼v½½½½ fofu;ksxfofu;ksxfofu;ksxfofu;ksx 04]00004]00004]00004]000
¼¼¼¼vi ½½½½ ewY; gzklewY; gzklewY; gzklewY; gzkl 05]00005]00005]00005]000
From the following data calculate National income with the help of in-
come method. (one mark for formula, 1 mark for table, 1 mark for calcu-
lation, 1 for answer.)
¼¼¼¼ i ½½½½ Wages and Salary 30]00030]00030]00030]000
¼¼¼¼ i i ½½½½ Profit 10]00010]00010]00010]000
¼¼¼¼ i i i ½½½½ Interest 15]00015]00015]00015]000
¼¼¼¼ iv ½½½½ Rent 10]00010]00010]00010]000
¼¼¼¼v½½½½ Investment 04]00004]00004]00004]000
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¼¼¼¼vi ½½½½ Depriciation cost 05]00005]00005]00005]000
iz’u 23 &iz’u 23 &iz’u 23 &iz’u 23 & fuEufyf[kr vkadM+ks dh lgk;rk ls ik’ps fof/k dh lgk;rk ls funsZ’kkadfuEufyf[kr vkadM+ks dh lgk;rk ls ik’ps fof/k dh lgk;rk ls funsZ’kkadfuEufyf[kr vkadM+ks dh lgk;rk ls ik’ps fof/k dh lgk;rk ls funsZ’kkadfuEufyf[kr vkadM+ks dh lgk;rk ls ik’ps fof/k dh lgk;rk ls funsZ’kkad

Kkr dhft;s \ Kkr dhft;s \ Kkr dhft;s \ Kkr dhft;s \ ¼lw= ij 1 vad] x.kuk ij 1 vad] rkfydk ij 1 vad mRrj ij¼lw= ij 1 vad] x.kuk ij 1 vad] rkfydk ij 1 vad mRrj ij¼lw= ij 1 vad] x.kuk ij 1 vad] rkfydk ij 1 vad mRrj ij¼lw= ij 1 vad] x.kuk ij 1 vad] rkfydk ij 1 vad mRrj ij
1 vad½1 vad½1 vad½1 vad½  ¼4½ ¼4½ ¼4½ ¼4½

Calculate Index Number from following data with help of pasche method.
(one mark for formula, 1 mark for table, 1 mark for calculation, 1 for
answer.)

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

funsZ’kkad dh jpuk ds le; pj.k o lko/kkfu;ksa dh O;k[;k dhft;s \ ¼dksbZfunsZ’kkad dh jpuk ds le; pj.k o lko/kkfu;ksa dh O;k[;k dhft;s \ ¼dksbZfunsZ’kkad dh jpuk ds le; pj.k o lko/kkfu;ksa dh O;k[;k dhft;s \ ¼dksbZfunsZ’kkad dh jpuk ds le; pj.k o lko/kkfu;ksa dh O;k[;k dhft;s \ ¼dksbZ
pkj½ ¼izR;sd ij 1 vad½pkj½ ¼izR;sd ij 1 vad½pkj½ ¼izR;sd ij 1 vad½pkj½ ¼izR;sd ij 1 vad½  ¼4½ ¼4½ ¼4½ ¼4½
Write four steps and precaution in construction of index number. (one
mark for each point.)

iz’u 24 &iz’u 24 &iz’u 24 &iz’u 24 & csjkstxkjh ds izHkkoksa dh O;k[;k dhft, ¼izR;sd ij ,d vad½csjkstxkjh ds izHkkoksa dh O;k[;k dhft, ¼izR;sd ij ,d vad½csjkstxkjh ds izHkkoksa dh O;k[;k dhft, ¼izR;sd ij ,d vad½csjkstxkjh ds izHkkoksa dh O;k[;k dhft, ¼izR;sd ij ,d vad½  ¼4½ ¼4½ ¼4½ ¼4½
Explain effects of unemployment. (one mark for each point.)

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

             vk/kkj o"kZ”             vk/kkj o"kZ”             vk/kkj o"kZ”             vk/kkj o"kZ”  pkyw o"kZ pkyw o"kZ pkyw o"kZ pkyw o"kZ

oLrq,W aoLrq,W aoLrq,W aoLrq,W a ek=kek=kek=kek=k ewY;ewY;ewY;ewY; ek=kek=kek=kek=k ewY;ewY;ewY;ewY;

A 2222 3333 4444 2222

B 3333 2222 3333 3333

C 5555 1111 4444 5555

D 4444 4444 5555 2222

                                                     Base Year””””     Current Year

 Items  Quantity Price Quantity Price

A 2222 3333 4444 2222

B 3333 2222 3333 3333

C 5555 1111 4444 5555

D 4444 4444 5555 2222
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Hkkjr ljdkj }kjk xjhch nwj djus gsrq dkSu ls iz;kl fd;s x;s \ ¼pkjHkkjr ljdkj }kjk xjhch nwj djus gsrq dkSu ls iz;kl fd;s x;s \ ¼pkjHkkjr ljdkj }kjk xjhch nwj djus gsrq dkSu ls iz;kl fd;s x;s \ ¼pkjHkkjr ljdkj }kjk xjhch nwj djus gsrq dkSu ls iz;kl fd;s x;s \ ¼pkj
iz;klksa dh O;k[;k ij 1 vad½iz;klksa dh O;k[;k ij 1 vad½iz;klksa dh O;k[;k ij 1 vad½iz;klksa dh O;k[;k ij 1 vad½
Explain the efforts of Government to reduce poverty (any four, one mark
for each explanation)

iz’u 25 &iz’u 25 &iz’u 25 &iz’u 25 & eqnzk ds ikap egRoksa dh O;k[;k dhft;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½     ¼5½eqnzk ds ikap egRoksa dh O;k[;k dhft;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½     ¼5½eqnzk ds ikap egRoksa dh O;k[;k dhft;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½     ¼5½eqnzk ds ikap egRoksa dh O;k[;k dhft;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½     ¼5½
Explain impotance of money ? (one mark for each point.)

iz’u 26 &iz’u 26 &iz’u 26 &iz’u 26 & fjtoZ cSad o O;kikfjd cSad esa varj crkb;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½  ¼5½fjtoZ cSad o O;kikfjd cSad esa varj crkb;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½  ¼5½fjtoZ cSad o O;kikfjd cSad esa varj crkb;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½  ¼5½fjtoZ cSad o O;kikfjd cSad esa varj crkb;s \ ¼izR;sd ij 1 vad½  ¼5½
Distinguish between reserve Bank and commercial Bank. (one mark for
each point.)

iz’u 27 &iz’u 27 &iz’u 27 &iz’u 27 & ykHk dh nj esa fHkUurk ds dkj.k crkb;s \ ¼dksbZ ikap½ ¼izR;sd ij 1 vad½ykHk dh nj esa fHkUurk ds dkj.k crkb;s \ ¼dksbZ ikap½ ¼izR;sd ij 1 vad½ykHk dh nj esa fHkUurk ds dkj.k crkb;s \ ¼dksbZ ikap½ ¼izR;sd ij 1 vad½ykHk dh nj esa fHkUurk ds dkj.k crkb;s \ ¼dksbZ ikap½ ¼izR;sd ij 1 vad½
Explain causes of difference in the rent of profits. (any five) (one mark for
each point.)  ¼5½ ¼5½ ¼5½ ¼5½

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

L=h Jfedksa dks iq:"k Jfed dh rqyuk esa de etnwjh D;ksa feyrh gS \ ¼ikapL=h Jfedksa dks iq:"k Jfed dh rqyuk esa de etnwjh D;ksa feyrh gS \ ¼ikapL=h Jfedksa dks iq:"k Jfed dh rqyuk esa de etnwjh D;ksa feyrh gS \ ¼ikapL=h Jfedksa dks iq:"k Jfed dh rqyuk esa de etnwjh D;ksa feyrh gS \ ¼ikap
dkj.k fyf[k;s½ ¼izR;sd ij 1 vad½dkj.k fyf[k;s½ ¼izR;sd ij 1 vad½dkj.k fyf[k;s½ ¼izR;sd ij 1 vad½dkj.k fyf[k;s½ ¼izR;sd ij 1 vad½  ¼5½ ¼5½ ¼5½ ¼5½
Why female workers get lesser wages than male worker. (any five) (one
mark for each point.)

iz’u 28 &iz’u 28 &iz’u 28 &iz’u 28 & vk; fof/k }kjk jk"Vªh; vk; dh x.kuk esa fdu ?kVdks dks ’kkfey fd;kvk; fof/k }kjk jk"Vªh; vk; dh x.kuk esa fdu ?kVdks dks ’kkfey fd;kvk; fof/k }kjk jk"Vªh; vk; dh x.kuk esa fdu ?kVdks dks ’kkfey fd;kvk; fof/k }kjk jk"Vªh; vk; dh x.kuk esa fdu ?kVdks dks ’kkfey fd;k
tkrk gS \ ¼izR;sd ?kVd ij 1 vad½tkrk gS \ ¼izR;sd ?kVd ij 1 vad½tkrk gS \ ¼izR;sd ?kVd ij 1 vad½tkrk gS \ ¼izR;sd ?kVd ij 1 vad½  ¼5½ ¼5½ ¼5½ ¼5½
Enlist and explain components used in income method for estimation of
National income. (one mark for each point.)

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

jk"Vªh; vk; ys[kk iz.kkyh dh fo’ks"krk,a fyf[k;s \ ¼dksbZ ikap½ ¼izR;sd ijjk"Vªh; vk; ys[kk iz.kkyh dh fo’ks"krk,a fyf[k;s \ ¼dksbZ ikap½ ¼izR;sd ijjk"Vªh; vk; ys[kk iz.kkyh dh fo’ks"krk,a fyf[k;s \ ¼dksbZ ikap½ ¼izR;sd ijjk"Vªh; vk; ys[kk iz.kkyh dh fo’ks"krk,a fyf[k;s \ ¼dksbZ ikap½ ¼izR;sd ij
1 vad½1 vad½1 vad½1 vad½  ¼5½ ¼5½ ¼5½ ¼5½
Explain characteristics of National income accounting system. (one mark
for each point.)

iz’u 29 &iz’u 29 &iz’u 29 &iz’u 29 & etnwjh ds vk/kqfud fl)kar dks js[kkfp= }kjk le>kb;s \ ¼js[kkfp= ij 2]etnwjh ds vk/kqfud fl)kar dks js[kkfp= }kjk le>kb;s \ ¼js[kkfp= ij 2]etnwjh ds vk/kqfud fl)kar dks js[kkfp= }kjk le>kb;s \ ¼js[kkfp= ij 2]etnwjh ds vk/kqfud fl)kar dks js[kkfp= }kjk le>kb;s \ ¼js[kkfp= ij 2]
O;k[;k ij 4 vad½O;k[;k ij 4 vad½O;k[;k ij 4 vad½O;k[;k ij 4 vad½  ¼6½ ¼6½ ¼6½ ¼6½
Explain modern theory of wage with the help of diagram. (two marks for
diagram, 4 marks for explanation.)
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vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

C;kt ds vk/kqfud fl)kar dks js[kkfp= }kjk le>kb;s \ ¼js[kkfp= ij 2]C;kt ds vk/kqfud fl)kar dks js[kkfp= }kjk le>kb;s \ ¼js[kkfp= ij 2]C;kt ds vk/kqfud fl)kar dks js[kkfp= }kjk le>kb;s \ ¼js[kkfp= ij 2]C;kt ds vk/kqfud fl)kar dks js[kkfp= }kjk le>kb;s \ ¼js[kkfp= ij 2]
O;k[;k ij 4 vad½O;k[;k ij 4 vad½O;k[;k ij 4 vad½O;k[;k ij 4 vad½  ¼6½ ¼6½ ¼6½ ¼6½
Explain morden theory of interest with the help of diagram. (two marks
for diagram, 4 marks for explanation.)

iz’u 30 &iz’u 30 &iz’u 30 &iz’u 30 & jktLo dh fo"k; lkexzh dh O;k[;k dhft;s \ ¼dksbZ & 6½ ¼izR;sd ij 1jktLo dh fo"k; lkexzh dh O;k[;k dhft;s \ ¼dksbZ & 6½ ¼izR;sd ij 1jktLo dh fo"k; lkexzh dh O;k[;k dhft;s \ ¼dksbZ & 6½ ¼izR;sd ij 1jktLo dh fo"k; lkexzh dh O;k[;k dhft;s \ ¼dksbZ & 6½ ¼izR;sd ij 1
vad½vad½vad½vad½  ¼6½ ¼6½ ¼6½ ¼6½
Explain subject matter of public finance. (any six) (one mark for each
point)

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

,d vPNh dj iz.kkyh dh fo"ksrkvksa dks le>kb;s \ ¼dksbZ 6½ ¼izR;sd ij 1,d vPNh dj iz.kkyh dh fo"ksrkvksa dks le>kb;s \ ¼dksbZ 6½ ¼izR;sd ij 1,d vPNh dj iz.kkyh dh fo"ksrkvksa dks le>kb;s \ ¼dksbZ 6½ ¼izR;sd ij 1,d vPNh dj iz.kkyh dh fo"ksrkvksa dks le>kb;s \ ¼dksbZ 6½ ¼izR;sd ij 1
vad½vad½vad½vad½       ¼6½      ¼6½      ¼6½      ¼6½
Explain characteristics a good tax system (any six) (one mark for each
point)

------------xx------------


